

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Резяповой Аиды Матрисовны «Концепция построения учетно-контрольной системы в розничных сетевых организациях на основе модели пооперационно-ориентированного калькулирования», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 -Бухгалтерский учет, статистика

В современной рыночной экономике в условиях высокой конкуренции для организаций сетевой розничной торговли является важным прогнозировать кризисные ситуации и находить оптимальные решения выхода из них, что обуславливает необходимость освоения методов и средств управления, составной частью которых является система управленческого учета и внутреннего контроля. Одним из основных элементов данной системы является пооперационно-ориентированное калькулирование. Использование информации учета для оперативного, текущего управления деятельностью организации неэффективно, так как данные бухгалтерской отчетности носят периодический характер, что негативно сказывается на качестве принимаемых управленческих решений.

Учетно-контрольная система, одним из основных элементов которой является калькуляция, выступает источником информации для разработки и принятия экономически обоснованных управленческих решений и занимает ведущее место в системе управления организацией в целом. В настоящее время в организациях сетевой розничной торговли управленческий учет применяется в большинстве случаев неэффективно, что связано с недостатком научных исследований в данной области.

Разработка и внедрение системы управленческого учета и внутреннего контроля в условиях пооперационно-ориентированного калькулирования в организациях сетевой розничной торговли позволит руководству контролировать и сопоставлять выручку с затратами по торговым отделам, видам товарной продукции, оценивать экономическую эффективность торгово-финансовой деятельности по подразделениям и организации в целом.

В работе автором сформулированы теоретико-методологические положения

по пооперационно-ориентированному калькулированию в сетевой розничной торговле на основе предлагаемой иерархии торговых процессов, связанной с конкретными объектами калькулирования и схемой обмена информационными ресурсами внутри организации.

Также соискателем предложена многомерная система счетов управленческого учета, позволяющая использовать комплексный подход к фиксации оперативных данных о расходах на продажу в условиях пооперационно-ориентированного калькулирования.

Отдельного внимания заслуживает предложенная Аидой Матрисовной методика пооперационно-ориентированного калькулирования, которая включает последовательную реструктуризацию процессов сетевых розничных организаций с учетом их индивидуальных особенностей, дифференцированный подход к формированию системы факторов затрат, иерархический характер процедур расчета торговой себестоимости.

Теоретическую основу диссертационного исследования составили ряд работ отечественных и зарубежных ученых по управленческому учету и внутреннему контролю, их методологии и практическом применении, а также материалы научно-практических конференций и семинаров, периодические издания по данной теме.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в возможности использования методологических положений управленческого учета, калькулирования и внутреннего контроля для последующих исследований в данной области экономических знаний, также основные положения диссертации могут быть реализованы в практической деятельности российских организаций сетевой розничной торговли.

Отмечая актуальность представленной диссертации и соглашаясь с несомненной научно-практической значимостью полученных результатов, следует отметить замечания по содержанию автореферата.

Во-первых, в автореферате не уточняется, по каким критериям систематизированы автором методологические основы управленческого учета,

сформировавшиеся в условиях симультанного развития концепций в предметной области (стр. 10 автореферата)?

Во-вторых, на стр. 6 автореферата неудачной является формулировка «для достижения указанной цели в исследовании поставлены и требуют решения следующие задачи». По нашему мнению, в диссертации автором были решены обозначенные задачи, доказательством чего выступают как содержание самого автореферата, так и стремление соискателя защитить полученные решения.

Несмотря на указанные замечания, диссертация «Концепция построения учетно-контрольной системы в розничных сетевых организациях на основе модели пооперационно-ориентированного калькулирования» выполнена на актуальную тему, имеет научную и практическую ценность, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013г., №842) предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Резяпова Аида Матрисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Профессор кафедры «Бухгалтерский учет и аудит»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Петербургский государственный университет
путей сообщения Императора Александра I»,
доктор экономических наук, доцент



Дедюхина Наталья Вильгельмовна

190031, Санкт-Петербург,
Московский пр., 9, телефон 457 87 57,
deduhina@yandex.ru

